



# 推进岳麓山国家大学科技城学分互认、教师互聘、课程互选 中南、湖大、师大今年有望“同时上”

学分互认、教师互聘、课程互选——这是我省在推进岳麓山国家大学科技城建设和发展过程中，一项重要工作。3月12日，三湘都市报记者从省教育厅获悉，今年中南大学、湖南大学、湖南师范大学三校学生互选课程、学分互认，将有望变成现实。

## 三所高校有望“同时上”

今年，一些学子可以实现中南、湖大、师大同时上的愿望了！在省教育厅高教处近日下发的2020年工作要点中明确指出，要推进岳麓山国家大学科技城课程互选、学分互认。督促指导中南大学、湖南大学和湖南师范大学等三所高校，每校选择有共性需求的精品课程，供其他两校学生选修，计划提供互选课程9门，20个互认学分，互选学生450人。

根据去年9月出台的《关于推进岳麓山国家大学科技城建设和发展的实施意见》，大科城高校在确保本校学生选课需求的前提下，选择有共性需求的优质精品课程或部分课程富余学位，供其他高校的学生自主申请选修，在线开放课程实现跨校选修，由学生根据个人需求自主选修。共同建立校际学分认定和转换制度。学生跨校选修课程，经所在学校审核同意，由课程开设学校进行考核并颁发课程证书或出具课程成绩，

抄送学生所在学校教务部门进行审核认可。

## 实现资源最大化利用

记者获悉，三所高校由于同处岳麓山下且相距较近，在跨校选课上早有探索。早在2003年，三所学校就开展了研究生课程互选。2016年1月，湖南大学又分别与中南大学、湖南师范大学签订《关于互开通识选修课程(文化素质课)的框架协议》。湖南大学在中南大学、湖南师范大学分别开设2门不同的通识选修课程，中南大学和湖南师范大学在湖南大学共开设了5门通识选修课程。这个“不出校门就能听到各校‘网红老师’讲课”的举措，让学子们纷纷点赞。

业内人士分析，大科城集聚了多所高校，虽然只有一墙之隔，但是课程互不开放，形成了一道道无形的壁垒。对加强区域内高校之间的合作，打破高校间的无形壁垒，有序合理开放部分课程、互认学分，实现优质课程资源在更大范围内的开放共享，实现教育教学资源的最大化利用，既是大学生之福，也是构建良好高等教育生态的必要之举。而具体实施过程中，还需要对课程安排、选课人数、教师薪酬等进行统筹安排，以破解跨校选课带来的难题。

■记者 黄京

## 图片·新闻



## 居家趣健身 看“健身宝典”

宅家时，全家老小如何科学地、有趣地健身？指导工具书来了。记者了解到，由湖南体育职业学院主编、湖南教育出版社出版的《健康中国》系列丛书中的第一本《居家趣健身》即将发行出版，该书选择了中老年朋友喜闻乐见的八段锦等健身项目，又有街舞、瑜伽等在中青年群体中普遍流行的项目，是一本适合全家共同使用的居家健身工具书。

记者 叶竹 摄影报道

## 湖南职业教育发出“最强音” 今年争取本科层次职业教育试点

本报3月12日讯 今年是《湖南职教改革实施方案》(下称《方案》)实施的第一年，我省职业教育将部署哪些重点工作？三湘都市报记者今日获悉，2020年湖南职业教育与成人教育工作要点已经下发，将从体系建设、“三教”改革等方面，发出湖南职教“最强音”。

### 争取本科层次职教试点

《方案》中提到，为对接科技发展趋势和湖南产业需求，将建立中职—研究生培养渠道，同时探索优质高职升格为本科。对此，省教育厅职成处处长余伟良介绍，今年我省将深化中高职衔接培养改革，扩大对初中毕业生实行中高职贯通培养的招生规模。同时，积极争取本科层次职业教育试点，开展本科层次职业教育教学标准、人才培养方案等研究，探索在优质高职院校重点建设专业群的核心专业试点举办本科层次职业教育。另外，还将推进提高高职高专招收中职毕业生的比例、本科高校招收职业院校毕业生的比例。

### 稳步推进“1+X”试点

如何聚焦“教材、教师、教法”的“三教”改革？余伟良表示，将加强中职、高职、本科纵向衔接的课程建设，制定湖南省职业院校优质精品课程建设指南，遴选认定中、高职省级优质精品课程各200门。同时遴选省级专业教学团队，建设一批教学名师(名校长)工作室。稳步推进“1+X”试点，开展X证书标准融入专业人才培养方案和课程体系研究，X证书学习成果认定、积累和转换研究，推动“学分银行”建设。

### 整治中职学校违规招生

从2018年起，湖南中职学校实行“阳光招生”，开始启用“湖南省中等职业教育阳光招生信息平台”，并推动实施中职学校招生信息权威发布。“2020年，将持续推进职业院校招生办学行为突出问题专项整治，重拳整治中职学校违规招生行为。”余伟良说，规范职业院校校企合作、整治违规联合办学和实习实训现象，也被纳入工作重点。■记者 黄京

## “考霸行动”小升初可上长沙名校？假的！长沙一机构被约谈

本报3月13日讯 近日，一则名为“2020年‘考霸行动’五十校联考”的宣传悄然在微信群中传开，该宣传声称成绩优秀的获得长沙名校推优直录机会。教育行政部门三令五申小升初严禁各类考试，如此高压态势下，敢违规组织线下考试？假的！经“顺藤摸瓜”，今日，在长沙市教育局的组织下，天心区市场监管局和区教育局一起约谈了涉嫌与该组考宣传有关联的湖南学成国际教育科技集团有限公司主要负责人。

在约谈现场，记者注意到，这则名为“2020年‘考霸行动’五十校联考”的宣传信息，标注为“学成国际教育”。原来，该“考霸行动”宣传信息出自邵阳一家培训机构的员工黄某之手。近期，邵阳市大祥区职能部门就对此对该培训机构进行了约谈，并下发了整改通知书。此次所谓的“考霸行动”并未得逞。约谈中，天心区市场监管局和区教育局就“考霸行动”违规宣传一事进行了质询和确认，并就相关政策进行了宣传和警示。

长沙市教育局相关负责人表示，当前疫情警报尚未解除，校外培训机构严禁开展线下培训等聚集性活动。无论疫情是否解除，都不得组织与升学挂钩的各类招生、考试、收费，违规行为一经查实，将依法予以顶格处罚。天心区市场监督管理局也表示，对此类招考虚假宣传行为，将进行严厉查处。

提醒广大家长，长沙市会落实中央和省相关政策，对于民办初中招生实行“超员派位”，严禁任何机构举办各类“小升初”考试。凡是打着“名校”升学旗号组织的各类招生、考试、收费等行为均属于虚假信息，家长们不要上当受骗。■记者 黄京

## 连线

### 立项建设450个省级一流专业点

今年，我省将如何推进高水平本科教育和一流本科专业建设、提高人才培养质量？据悉，我省将立足湖南经济社会高质量发展需求，以新工科、新医科、新农科、新文科为重点，突出分类发展、特色发展，立项建设450个左右省级一流专业点，争创一批国家级一流专业点，引领带动全省整体专业建设质量的提升。

同时，结合湖南实际，研究制定一流本科课程建设实施方案，推动全省高校打造高进阶、创新性、挑战度“金课”。认定一批线上、线下、线上线下混合式、虚拟仿真、社会实践省级“金课”，争创一批国家级“金课”。

## 想冲上云霄？别错过报考这个“航空班”

本报3月13日讯 如果你想成为军事航空航天领域新型飞行人才，千万别错过报考空军青少年航空学校的机会。三湘都市报记者获悉，作为我省承办空军青少年航空学校的长沙市周南中学，2020年将继续招收空军青少年航空教育实验班(简称航空实验班)学生，报名工作已经启动。

据介绍，今年周南中学将面向长沙、株洲、湘潭、衡阳、郴州、永州、邵阳、娄底等地，

招收航空实验班学生。今年的初选将待疫情结束后进行，届时将在湖南、湖北省各州市设立1-2个初选检测站，组织报名学生进行眼科、外科、耳鼻喉科等项目检测。

提醒各位考生，空军青少年航空学校单列招生计划，不影响报考其他高中；已被当地高中录取的考生，仍可根据个人意愿，优先录取到空军青少年航空学校，并注册学籍。

■记者 黄京

## 1800个学位！长沙开福区添公办初中

本报3月13日讯 班级规模为36个班，1800个优质学位……今日，随着轰鸣的机器声，长沙市开福区植基中学改扩建项目正式开工。据悉，植基中学改扩建项目由开福区政府投资建设，总投资约2亿元，用地面积47.89亩，学校改扩建后将与省市名校合作，

建成一所高起点、高标准、现代化的公办初中，计划于2021年秋季建成开学。

植基中学位于长沙市开福区青竹湖大道与金盆大道交汇处东南角，地处长沙金霞经济开发区腹地。目前，该项目正在进行地面整平工作。

■记者 杨斯涵 通讯员 郭灿伟